

民生无小事，枝叶总关情。如何让绿城百姓生活更美好？虽值寒冬，但翻开《郑州市率先全面建成小康社会让群众生活更美好三年行动计划白皮书(2016—2018年)(征求意见稿)》，一幅描绘着未来三年郑州民生事业发展的蓝图，让人感到格外温暖。细读未来三年相关领域计划目标及八大重点任务，相信你会和我们一样，深切感到，郑州更加美好的明天正在向我们阔步走来。

八支如椽大笔 描绘百姓小康美好愿景

——解读《郑州市率先全面建成小康社会让群众生活更美好三年行动计划白皮书(2016—2018年)(征求意见稿)》

本报记者 成燕 宋建巧文 丁友明图

完善社会保险制度 健全社会救助体系

巩固完善社会保险制度。进一步完善养老保险个人账户制度，推进和完善机关事业单位养老保险制度改革。扩大职工基本医疗保险覆盖范围，巩固提高城乡居民基本医疗保险水平，提高人均筹资标准和财政补助水平，全面开展重大疾病保障和大病医疗保险。到2018年底，实现城镇职工基本养老保险参保365万人、城镇基本医疗保险337万人。

着力健全社会救助体系。建立完善以城乡低保制度、特困人员供养制度为基础，覆盖城乡的社会救助制度体系。2016年起，将符合条件的人员分离人员、持有本市居住证的外来人员、低收入群体等纳入救助范围。到2017年，城乡低保对象、特困供养人员住院治疗政策范围内个人负担费用救助比例不低于70%，年度最高救助限额不低于2万元；到2016年底，农村低保标准与农村扶贫政策有效衔接。

积极发展社会福利事业。到2018年，建立健全覆盖县、乡、村三级儿童福利服务网络。同时创新居家养老服务模式，到2018年底，老年人日间照料中心、农村养老服务中心等城乡养老服务设施覆盖90%以上的城市社区、80%以上的乡镇和50%以上的农村社区，每千名老年人拥有养老床位33张以上。

市容市貌专项整治 公用事业持续发展

持续加大市政道路及附属设施整治力度。积极有序开展城区市政道路、桥梁等设施大中修专项整治，实施空中线缆入地改造。到2018年，完成道路大中修340万平方米，道路设施完好率达到97%以上。按照城市桥梁养护技术规范开展桥梁检测，并及时做好桥梁加固维修工作。

着力提升公用事业设施承载力。持续推进锅炉“煤改气”“煤改电”和生物质锅炉建设。到2018年，供水普及率达到100%，燃气气化率94%，集中供热覆盖率达70%，新增污水处理能力70万吨/日、污泥处理能力1700吨/日。

强力推进城区市容市貌专项整治。到2018年，环境卫生清扫保洁覆盖率达到100%，机械化清扫(冲洗)率达90%，生活垃圾无害化处理率达98%；城市绿化覆盖率达41.5%，绿地率达36.5%，人均公园绿地面积达12平方米；城市主干道照明灯率达到97%；城区建筑垃圾资源化利用率达60%。

积极开展交通秩序综合治理。依托快速路网形成“可采、可传、可看、能预见、能管控、能服务”的快速路智能管控体系。取缔各类违法停车，到2018年，实现市区道路停车规范有序。2016年底前，完成全市剩余37985辆黄标车淘汰任务。

加快推进公共停车场、公共自行车便民系统建设。到2018年，新增13万个公共停车位，基本实现静态情况下“一车一位”。到2018年，建设租赁点2000个、锁桩4万个，综合维修中心2个，购置自行车4万辆等公益型公共自行车租赁系统。

水清河美出门见园 绿色交通呵护蓝天

加快实施蓝天工程。到2018年，市区禁燃区基本实现建成区全覆盖，各县(市)和上街区主城区禁燃区达到建成区面积的70%。强化机动车尾气定期检验和环保标志管理，全面淘汰黄标车。

推广新能源汽车20000辆，发展以“公共自行车服务网络”为代表的绿色交通体系。到2018年，城区空气质量明显好转，重污染天气较大幅度减少，环境空气中细颗粒物(PM2.5)平均浓度控制在85微克/立方米以下。

加快实施碧水工程。积极预防地下水污染，突出截污治污和河流两岸生态建设，建设一批河道生态改造提升示范工程，完成贾鲁河、索须河、熊儿河、七里河、东风渠等39条河流治理，实现水清河美。争创全国水

主要目标

2017年，全市生产总值、居民可支配收入较2010年指标实现翻番，贫困人口全部脱贫，率先全面建成小康社会；2018年，在巩固各项成果的基础上，进一步提升小康社会建设的质量和水平。

产业扶贫助农民增收 贫困人口将全部脱贫

加快推进扶贫开发进程。以专项扶贫、产业扶贫、社会扶贫为抓手，实施精准扶贫、精准脱贫，形成政府主导、市场运作、社会参与、城乡一体、互为支撑的大扶贫格局。到2017年，现行扶贫标准下贫困人口全部退出，贫困人口全部脱贫，2018年率先在全省实现脱贫奔小康目标。

推进专项扶贫。强力推进易地扶贫搬迁，2016年至2017年，完成贫困地区易地扶贫搬迁0.55万户2.1万人。推进金融扶贫，积极推行与银行、保险、担保等金融机构合作、专业管理互助资金模式。

强化产业扶贫。以推进贫困山区乡村旅游扶贫为引领，以农民增收为核心，突出抓好培育扶持龙头企业、培植专业大户和合作组织、加大对贫困户的直接扶持力度、提高农业科技含量。

提升居民就业水平 推进大众创业万众创新

大力提升城乡居民就业水平。每年新增城镇就业13万人，新增农村劳动力转移就业7万人次，发放创业担保贷款10亿元，城镇登记失业率控制在4%以内。

推进大众创业万众创新。孵化培育一批创新型小微企业，争创省级创业示范基地两个以上。支持高等学校、科研院所、重点实验室、大型企业向社会开放共享科研仪器设备、科技成果、科技人才等资源，支持各类创业服务机构提供创业导师、创业培训等服务。

完善公共就业创业服务体系。到2018年，县级公共就业和社会保障服务中心覆盖率达到100%。以农村劳动力、在岗职工、新成长劳动力为重点，实施定向、定岗和订单式培养，完成职业培训100万人，高级工以上技能人才占技能劳动者的比重达到28%。



- ① 志愿者保洁公共设施。
- ② 郑东新区为小学配备校车。
- ③ 良好的教育教学环境让学生快乐成长。

- ④ 刘湾水厂的水质化验员取水器采集水样，用于检测化验新流进的丹江水各项指标。
- ⑤ 市民在家门口的公园散步。
- ⑥ 关爱进城务工者子女健康。

全面建成小康社会民生福祉指标

指标名称	计量单位	2015年	2018年目标
1.地区生产总值	亿元	7315	10000
2.居民人均可支配收入	元	26570	34880
其中:城镇居民人均可支配收入	元	31030	40185
农民人均纯收入	元	17210	22287
3.年新增城镇就业人数	万人	--	13
4.年农村劳动力转移就业人次	万人次	--	7
5.城镇登记失业率	%	≤4	≤4
6.三年新增保障性住房实物配租和货币化补贴套(户)数	万套	--	6
7.义务教育阶段巩固率	%	98	99
8.城市绿化覆盖率	%	40.1	41.5
9.每千人口拥有执业医师数	人	3.2	3.56
10.每千人口医疗卫生机构床位数	张	7.88	7.89
11.基本养老保险覆盖率	%	≥95	≥95
12.细颗粒物(PM2.5)平均浓度	微克/立方米	96	≤85

优化住房保障方式 租售并举可持续运营

优化住房保障方式。逐步探索实物保障与货币补贴并重的保障模式，通过发放租赁住房补贴，由保障对象在租赁市场上自主承租住房，畅通公共租赁住房保障退出渠道。从保障性住房以实物新建为主向以购代建、以租代建转变，打通商品房与公租房、商品房与棚改安置房、公租房和棚改安置房与租赁市场通道。力争到2018年底，全市符合保障条件的保障对象家庭住房保障覆盖面有大幅提升，新增保障性住房实物配租和货币化补贴6万套(户)，其中，到2016年底实现新增11000套(户)，到2017年底实现新增29200套(户)，到2018年底实现新增19800套(户)。

探索租售并举政策。盘活实物和价值资产，建立公共租赁住房可持续运营机制。完善长效管理机制。整合住房保障、社区、物业管理三方协同管理功能，对保障对象信息和房源信息实施全周期、全过程的监督。

均衡发展义务教育 三环以内高中外迁

大力提升优质均衡教育水平。不断扩大农村学前教育资源，完善县、乡、村学前教育网络。到2018年，学前教育一年毛入园率达95%，学前教育三年毛入园率达90%。

均衡发展义务教育。实施乡村教师支持计划，落实随迁子女在流入地就学升学政策。到2018年，义务教育阶段巩固率达99%。

全面普及高中阶段教育。实施市区三环以内高中外迁，加快普通高中特色多样化发展步伐，逐步实施普通高中免除学杂费，实施特殊教育提升计划，落实

和完善学生资助体系。

做大做强现代职业教育。加大财政投入力度，加快国家职业教育改革试验区建设，办好两所骨干作用的中等职业学校(职教中心)，创建6所省级品牌示范职业院校和21所特色职业院校。

全面深化教育综合改革。推进教育管理体制、办学体制改革，实施营利性和非营利性民办学校分类管理的差异化扶持政策。加强郑州市社区教育指导服务中心建设，到2018年，创建3个国家级、10个省级社区教育实验区、示范区。

深化医药体制改革 启动健康郑州建设

持续深化医药卫生体制改革，实施全面两孩政策，提高计生家庭保障能力，促进人口均衡发展。力争三年内新增床位5000张，到2018年每千人口执业(助理)医师数达到3.56人，每千人口医疗卫生机构床位数达到7.89张。

加强公共卫生服务体系建设。全面启动“健康郑州”建设，完善疾病预防控制、卫生计生监督、妇幼保健等公共卫生服务保障体系。

完善医疗卫生服务体系。逐步构建功能定位明确、基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的有序就医格局，打造

以“智慧公共卫生”“智慧医疗”等项目为核心的“智慧健康”工程。

深化医药卫生体制改革。重点抓好医疗保障体系建设、完善国家基本药物制度、公立医院改革等三项重点工作，实现政府办基层医疗卫生机构国家基本药物制度全覆盖，积极推进县级公立医院改革，加快形成多元化办医格局。

全面做好人口和计划生育工作。坚持计划生育基本国策，建立人口动态管理体系。到2018年，孕产优生健康检查目标人群覆盖率达到90%。



120急救人员为市民提供健康保证。